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perehè veramente il danno che minaccia 
t a n t a par te della Sardegna e del cont inente 
meridionale è tale che senza un sollecito 
provvedimento ogni r imedio riuscirebbe pres-
soché inutile. 

Ho presenta to questa interrogazione, 
compreso della gravi tà del danno che mi-
nacciava par t icolarmente i terr i tori di Ter-
ranova Pausania e di Siniscola, ma poi ho 
saputo che anche una par te dell 'agro sas-
sarese, e t u t t a la provincia di Cagliari è in-
fes ta ta dalle cavallet te e che lo sono anche 
alcune provincie siciliane e della Calabria, 
t a n t o che l 'al tro ieri l 'onorevole Lucifero 
mi diceva che anche nella provincia di Ca-
tanzaro si è in preda a viva preoccupazione 
per lo stesso pericolo. 

E ringrazio anche l 'onorevole ministro 
di agricoltura delle sue dichiarazioni di ieri. 
Quello che veramente impor ta è di combat-
tere sin da ora il serio pericolo della dif-
fusione essendo noto che questi terribili 
afidi possono essere d is t ru t t i u t i lmente fino 
a che non abbiano messo le a l i ; poi messe 
le ali, d iventano es t remamente mobili, si 
elevano a grande altezza ed in nugoli, ed 
in poco tempo riducono le fertili regioni 
dove si abba t tono in un incolto deserto. 

E non solo mi compiaccio di quanto si 
è f a t t o ma anche della promessa della pre-
sentazione del disegno di legge che auto-
rizza la spesa di 300 mila lire, che mi au-
guro possa essere sufficiente al bisogno. Sarà 
poi il caso di pensare al modo di erogazione 
di questa somma, ma di ciò potremo par-
lare quando sì discuterà il disegno di legge, 
che mi auguro sia por ta to con la maggiore 
sollecitudine dinnanzi alla Camera, poiché 
in esso ripongono t a n t a e giusta fiducia 
t u t t e le provincie minacciate od infestate 
dal terribile insetto. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Congiu ha 
facol tà di dichiarare se sia sodisfatto. 

CONGIU. Ringrazio anch'io l 'onorevole 
sottosegretario di S t a to delle provvidenze 
a d o t t a t e e delle notizie che confermano quel-
le date ieri dall 'onorevole ministro di agri-
coltura. 

Gravissimo è in real tà il momento che 
a t t r ave r sa la Sardegna : nella provincia di 
Cagliari, ad esempio, i diversi comuni sono 
comple tamente invasi dalle caval let te e 
quindi il pronto soccorso dato dal Governo 
sarà accolto con vera gra t i tudine da t u t t e 
le popolazioni dell'isola. 

Ma oltre a ciò, occorre organizzare il 
servizio. I n provincia di Cagliari, in ve-
r i tà , esso è molto bene diret to dal profes-

sore Liuzzi, ma oramai essendo invasi quasi 
t u t t i i comuni, la sua opera non può essere 
assolutamente sufficiente perchè non ha 
personale, ed è necessario che il Ministero 
di agricoltura mandi nei diversi luoghi t u t t i 
i funzionar i disponibili. 

OAPALDO, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Si è già 
presa tale disposizione. 

CONGIU. Si è sper imentato che nei terri-
tori di quei comuni, dove le risorse finan-
ziarie ed il buon volere degli ab i tan t i non 
sono stat i insufficienti alla lot ta , si perdono 
i buoni r isultat i ot tenut i , se i comuni limi-
trofi non si sono potut i difendere dal ter-
ribile inset to, perchè vengono nuovamente 
infestati . È necessario quindi che la lo t ta 
sia ingaggiata ugua lmente energicamente 
in t u t t i i comuni colpiti da l l ' immane fla-
gello e che si faccia appello a t u t t e le forze 
vive del paese che non mancano. 

Spero quindi che il ministro di agrieol-
tara , il quale ha dichiarato di voler efficace-
mente venire in aiuto della Sardegna, vorrà 
farlo non solo con provvedimenti finanziari 
ma anche con una larga organizzazione del 
servizio. E per l 'avvenire, se mai non dovesse 
essere dissimile dal t r is te presente, occorre 
anche,perchè la lo t ta sia resa più efficace,fare 
s tud i circa l 'entomologia di questo insetto, 
circa i suoi modi di propagarsi e di vivere; 
studi di cui pur t roppo difet t iamo. 

Formulo l 'augurio che i provvedimenti 
dal Governo già ado t t a t i e quelli in via di 
a t tuazione, riescano a liberare la Sardegna 
dal l ' immane disastro che le incombe. 

P R E S I D E N Z A DEL P R E S I D E N T E M A R C O R A . 

Seguito della discussione delio stalo di p r e v i -
sione della spesa del Hinistero di agr ico l -
tura, industria e commercio per l 'esercizio 
l ìuanziano 1911-12. 
P R E S I D E N T E . L'ordine del giorno reca 

il seguito della discussione del disegno di 
legge : S ta to di previsione della spesa del 
Ministero di agricoltura, industria e com-
mercio per l'esercizio fìuanziarió 1911-12. 

Come la Camera ricorda, ieri fu chiusa 
la discussione generale. 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole relatore. 
CASCIA NI, relatore. Mi ero proposto 

ques t ' anno di non parlare nella discussione 
generale, sia perchè il mio pensiero è larga-
mente svolto nella relazione, che i colleghi 
hanno cortesemente discusso con parole di 


